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Poszukiwania funkcji 

Zadanie 1. 

Niech: 

𝑓(ln 𝑥) = 𝑥2 + 𝑥 + 1       𝑑𝑙𝑎       𝑥 > 0. 

Znajdź 𝑓(𝑥). 

Rozwiązanie: 

Zastosujmy podstawienie: 

𝑥 = 𝑒𝑦 

Otrzymujemy wtedy kolejno 

𝑓(𝑙𝑛𝑒𝑦) = (𝑒𝑦)2 + 𝑒𝑦 + 1 

𝑓(𝑦𝑙𝑛𝑒) = 𝑒2𝑦 + 𝑒𝑦 + 1 

𝑓(𝑦) = 𝑒2𝑦 + 𝑒𝑦 + 1 

Po zmianie nazwy argumentu mamy: 

𝑓(𝑥) = 𝑒2𝑥 + 𝑒𝑥 + 1 

Zadanie 2. 

Wyznacz funkcję 𝑓(𝑥) wiedząc, że prawdziwe jest równanie 

2𝑓(𝑥) + 𝑓(1 − 𝑥) = 𝑥2 

dla 𝑥 ∈ 𝑅, 𝑖 

𝑓: 𝑅 → 𝑅 

Rozwiązanie: 

Zastosujmy podstawienie 

𝑦 = 1 − 𝑥 

Wówczas 

𝑥 = 1 − 𝑦 

Otrzymamy wówczas równanie 

2𝑓(1 − 𝑦) + 𝑓(𝑦) = (1 − 𝑦)2 

Po zmianie nazwy zmiennej i spotęgowaniu prawej strony otrzymujemy 

𝑓(𝑥) + 2𝑓(1 − 𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 + 1 

Po dopisaniu równania wyjściowego otrzymujemy układ równań 



{
𝑓(𝑥) + 2𝑓(1 − 𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 + 1

2𝑓(𝑥) + 𝑓(1 − 𝑥) = 𝑥2  

Przemnóżmy drugie równanie przez (−2) 

{
𝑓(𝑥) + 2𝑓(1 − 𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 + 1

−4𝑓(𝑥) − 2𝑓(1 − 𝑥) = −2𝑥2  

Dodajemy oba równania stronami 

−3𝑓(𝑥) = −𝑥2 − 2𝑥 + 1 
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Zadanie 3. 

Wyznacz wszystkie funkcje 𝑓: 𝑅 → 𝑅 takie, że dla wszystkich 𝑥; 𝑦 ∈ 𝑅 zachodzi 

𝑓(𝑥)𝑓(𝑦) − 𝑥𝑦 = 𝑓(𝑥) + 𝑓(𝑦) − 1 

Rozwiązanie: 

Przyjmijmy podstawienie 

𝑦 = 𝑥 

Otrzymamy 

𝑓2(𝑥) − 𝑥2 = 2𝑓(𝑥) − 1 

𝑓2(𝑥) − 2𝑓(𝑥) − 𝑥2 + 1 = 0 

∆= 4 + 4𝑥2 − 4 = 4𝑥2 

√∆= 2𝑥 
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